

## Рецензия

на коллективную монографию Центра цивилизационных и региональных исследований «Цивилизационные альтернативы Африки». Том 2

Рецензуемая монография посвящена острой и практически не изученной теме состояния и тенденций развития культурно-цивилизационного пространства Субсахарской Африки в условиях глобализации и обострения противоречий современного мирового развития. Актуальность, научная и практическая значимость работы определяются быстрым распространением на континенте религиозно-культурных и религиозно политических движений, возникновением новой христианской деноминации – так называемого «Южного христианства», особенно активно проявляющего себя в странах Тропической Африки, возникновением условий для макрорегионального конфликта между силами культурного модернизма, ориентирующими на ценности догоняющей модернизации, и силами религиозного традиционализма, между общинами мусульман и христиан. Обстоятельно и, на наш взгляд, убедительно определен основной фокус исследования темы монографии – нарастающая культурно- и религиозно-цивилизационная конкуренция как новое явление мирового развития, мировой политики и международных отношений.

Важен и обоснован ключевой тезис монографии об особой остроте, нарастающем конфликтном потенциале межцивилизационной конкуренции в Африке в связи с незавершенностью и нестабильностью модернизационных процессов, слабостью и распадом многих африканских государств, волной конфликтов и кровопролитных гражданских войн конца XX – начала XXI в., критикой опыта постколониального развития Африки с позиций африканской религиозной и философско-этической мысли. Учитывается и более широкое – мировое значение африканского поля современной глобальной конкуренции: превращение Африки в одно из ключевых звеньев ресурсного обеспечения мирового развития, мирового демографического роста и глобальных миграций населения в Европу. Таким образом, проблематика исследования тесно связана с важными и актуальными направлениями развития современной международной регионалистики, мировой политики и международных отношений.

Содержание и структура монографии полностью соответствуют заявленной теме и раскрывают ключевые, наиболее вероятные альтернативы современного цивилизационного развития Африки, факторы и движущие силы этих альтернатив.

Во Введении (И.В. Следзевский) представлено исследовательское поле работы: объект и предмет исследования, его главная цель - получение общей картины состояния современного геополитического, геокультурного, конфессионального пространства современной Африки южнее Сахары, сдвигов в организации (структуре) этого пространства с точки зрения

тенденций и альтернатив цивилизационного развития региона. В Основной части работы раскрываются теоретические и методологические подходы к теме исследования (раздел 1, А. В. Коротаев; раздел 2, А.Н. Мосейко, Е.В. Харитонова), проводится анализ конкретных трансформаций геополитического, геокультурного и конфессионального пространства Африки (раздел 3, И.В. Следзевский; раздел 4, С.А. Горохов и И.А. Захаров; разделы 5 и 6, Л.А. Андреева, раздел 7, А.Н. Мосейко; раздел 8, И.В. Пономарев; раздел 9., Т.С. Денисова). В Заключении дана общая картина условий, состояния и основных направлений современного цивилизационного развития Африки южнее Сахары, выделены два новых вектора этого развития, вступающих в напряженную конкуренцию с вектором догоняющей модернизации, ориентацией на ценности Западной цивилизации: распространение ислама (включая его радикальные течения) и новое харизматическое христианство.

Поставленные в работе исследовательские задачи в целом выполнены, дана конкретная, опирающаяся на значительный эмпирический материал и концептуальные разработки цивилизационной парадигмы современных международных отношений оценка условий и тенденций цивилизационного развития Африки южнее Сахары в условиях современного кризисного мира.

Проведенное исследование носит оригинальный и завершенный характер, вносит несомненный вклад в разработку проблем и тенденций перспектив развития Африки.

Рекомендую коллективную монографию «Цивилизационные альтернативы Африки», т. 2 к печати.

Рецензент, доктор политических наук, доцент,  
доцент кафедры теории и истории  
международных отношений  
С.-Петербургского государственного университета  
К.А. Панцерев.



Личную подпись заверяю.  
Документ подготовлен по личной  
инициативе. Текст документа  
размещён в открытом доступе  
на сайте СПбГУ по адресу:

<http://spbi.ru/science/expert.html>  
Верхний специалист  
по изданию С.И. Денисова  
05.06.2017